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Διαταγή Επιφυλακής

Χρονικό Πλαίσιο: Διαρκές

Μορφή Αποστολής: Ατομική

1. Κατάσταση: Κινδυνεύεις να ζήσεις μια ζωή τόσο άνετη  
και μαλθακή, ώστε θα πεθάνεις χωρίς να συνειδητοποιήσεις 
τις πραγματικές δυνατότητές σου.

2. Αποστολή: Να σπάσεις τα δεσμά του νου σου. Να αφήσεις 
οριστικά κατά μέρος τη νοοτροπία του θύματος. Να κάνεις 
πλήρως κτήμα σου όλες τις πτυχές της ζωής σου.  
Να οικοδομήσεις άρρηκτα θεμέλια.

3. Εκτέλεση: 
 α.  Διάβασε αυτό το βιβλίο από την πρώτη μέχρι την τελευταία 

σελίδα. Μελέτησε τις τεχνικές που περιγράφονται εδώ, 
αποδέξου και τις δέκα προκλήσεις. Επανάλαβε.  
Η επανάληψη θα ενισχύσει τον νου σου.

 β.  Εφόσον εκτελέσεις το έργο σου στο μέγιστο των 
δυνατοτήτων σου, η διαδικασία θα αποδειχτεί επώδυνη.  
Η αποστολή αυτή δεν έχει στόχο να σε κάνει να νιώσεις 
καλύτερα. Στόχος της αποστολής αυτής είναι να βελτιωθείς 
και να ασκήσεις σημαντικότερη επίδραση στον κόσμο.

 γ.  Μη σταματήσεις όταν αισθανθείς κούραση. Σταμάτα όταν 
ολοκληρώσεις.

4. Απόρρητο: Αυτή είναι η αφετηρία ενός ήρωα. Ο ήρωας αυτός 
είσαι εσύ.

Κατόπιν Εντολής του: Ντέιβιντ Γκόγκινς

Υπογραφή: __________________

Βαθμός και Σώμα: Επικελευστής, Διοίκηση Υποβρύχιων 
Καταστροφών (ΔΥΚ) ΗΠΑ, απόστρατος
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ΈΊΣΑΓΩΓΗ

Ξέρεις πραγματικά τον εαυτό σου και τι μπορείς να καταφέρεις;
Είμαι βέβαιος ότι αυτό νομίζεις, όμως το ότι πιστεύεις κάτι δεν 

το καθιστά απαραιτήτως αλήθεια. Η άρνηση είναι η απόλυτη μορ-
φή βολέματος.

Μην ανησυχείς, δεν αποτελείς μοναδική περίπτωση. Σε κάθε 
πόλη, σε κάθε χώρα, σε ολόκληρο τον κόσμο, εκατομμύρια άνθρω-
ποι κυκλοφορούν στους δρόμους με βλέμμα απλανές, σαν ζόμπι, 
εθισμένοι στην άνεση, συμβιβασμένοι με τη νοοτροπία του θύμα-
τος, χωρίς αντίληψη των πραγματικών δυνατοτήτων τους. Το ξέ-
ρω αυτό γιατί συναντώ και ακούω συνέχεια τέτοιους ανθρώπους, 
κι επίσης, γιατί, ακριβώς όπως εσύ, κάποτε ήμουν κι εγώ έτσι.

Και μάλιστα, είχα μια εξαιρετική δικαιολογία.
Η ζωή με είχε τοποθετήσει σε δύσκολη αφετηρία. Γεννήθηκα 

με πρόβλημα, μεγάλωσα με ξυλοδαρμούς, βασανίστηκα στο σχο-
λείο κι άκουσα αναρίθμητες φορές να με αποκαλούν αράπη.

Ήμασταν φτωχοί, τα βγάζαμε πέρα χάρη στην Πρόνοια, ζούσα-
με σε συγκροτήματα κατοικιών επιδοτούμενα από το κράτος και 
η κατάθλιψή μου ήταν ασφυκτική. Ζούσα τη ζωή μου στον πάτο 
του βαρελιού και οι μελλοντικές προοπτικές μου ήταν, το λιγότε-
ρο, άθλιες.

Ελάχιστοι άνθρωποι ξέρουν τι σημαίνει πάτος, όμως εγώ εί-
μαι ένας από αυτούς. Είναι σαν να έχεις εγκλωβιστεί σε κινούμε-
νη άμμο. Είναι μια κατάσταση που σε γραπώνει, σε ρουφάει προς 
τα κάτω και δε σε αφήνει να ξεφύγεις. Όταν η ζωή αποκτά τέτοια 
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μορφή, είναι εύκολο να αφεθείς και να συνεχίσεις να παίρνεις τις 
ίδιες, βολικές αποφάσεις που ουσιαστικά σε σκοτώνουν, ξανά και 
ξανά. 

Όμως, η αλήθεια είναι ότι όλοι μας παίρνουμε αποφάσεις από 
συνήθεια, περιορίζοντας τους εαυτούς μας. Είναι κάτι τόσο φυσι-
κό, όσο ένα ηλιοβασίλεμα, και τόσο θεμελιώδες, όσο η βαρύτητα. 
Είναι ο τρόπος που λειτουργεί ο εγκέφαλός μας, κι αυτό εξηγεί το 
γιατί το κίνητρο είναι μια βλακεία.

Ακόμα και η καλύτερη παρότρυνση ή μια τεχνική αυτοβοήθειας 
δεν είναι παρά μια προσωρινή βοήθεια. Δεν πρόκειται να αλλάξει 
τον τρόπο που λειτουργεί ο εγκέφαλός σου. Δεν πρόκειται να ενι-
σχύσει τη φωνή σου, ούτε να βελτιώσει τη ζωή σου. Το κίνητρο δεν 
αλλάζει το παραμικρό. Η ζόρικη αφετηρία που είχα στη ζωή μου 
ήταν κάτι που εγώ –και μόνο εγώ– μπορούσα να διορθώσω.

Οπότε επιδίωξα τον πόνο, ερωτεύτηκα την ταλαιπωρία και, τε-
λικά, μπόρεσα να μεταμορφώσω τον εαυτό μου από το πιο αδύ-
ναμο, χαμένο κορμί σε ολόκληρο τον κόσμο στον δυνατότερο άν-
θρωπο που έπλασε ποτέ ο Θεός. Ή, τουλάχιστον, έτσι λέω στον 
εαυτό μου.

Κατά πάσα πιθανότητα, η παιδική σου ηλικία ήταν πολύ καλύ-
τερη από ό,τι η δική μου, ενώ ακόμα και τώρα μπορεί να έχεις ένα 
αξιοπρεπέστατο επίπεδο στη ζωή σου, όμως, ό,τι και να είσαι, ό,τι 
και να είναι ή να ήταν οι γονείς σου, όπου και να ζεις, ό,τι και να κά-
νεις για να βγάζεις το ψωμί σου ή όσα χρήματα και να έχεις, το πι-
θανότερο είναι ότι αξιοποιείς γύρω στο σαράντα τοις εκατό των 
πραγματικών σου δυνατοτήτων.

Μεγάλο κρίμα!
Όλοι μας έχουμε τις δυνατότητες να είμαστε κάτι πολύ περισ-

σότερο.
Πριν από χρόνια, προσκλήθηκα να συμμετάσχω σε μια συζή-

τηση στο Τεχνολογικό Ινστιτούτο της Μασαχουσέτης (ΜΙΤ). Δεν εί-
χα πατήσει καν το πόδι μου σε αίθουσα διαλέξεων πανεπιστημίου, 
ως φοιτητής. Με το ζόρι κατάφερα να βγάλω το λύκειο, κι όμως, 
βρισκόμουν σε ένα από τα πλέον αναγνωρισμένα πανεπιστημια-
κά ιδρύματα των Ηνωμένων Πολιτειών, προκειμένου να συζητή-
σω το ζήτημα των πνευματικών αντοχών, μαζί με ορισμένους άλ-
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λους ομιλητές. Κάποια στιγμή, στην πορεία της συζήτησης, ένας 
έγκριτος καθηγητής του ΜΙΤ ανέφερε ότι όλοι μας έχουμε ορισμέ-
νους γενετικούς περιορισμούς. Ορισμένα «ταβάνια». Ότι υπάρχουν 
ορισμένα πράγματα τα οποία πολύ απλά δεν μπορούμε να κάνου-
με, όσες πνευματικές αντοχές κι αν διαθέτουμε. Όταν πιάνουμε το 
γενετικό μας «ταβάνι», ανέφερε, οι πνευματικές αντοχές δεν εισέρ-
χονται καν στην εξίσωση.

Όλοι σε εκείνη την αίθουσα φάνηκαν να αποδέχονται αυτή την 
εκδοχή της πραγματικότητας, καθώς ο συγκεκριμένος έμπειρος, 
μόνιμος καθηγητής ήταν γνωστός για τις έρευνές του πάνω στις 
πνευματικές αντοχές. Ήταν το αντικείμενο στο οποίο είχε αφιερώ-
σει τη ζωή του. Επίσης, ήταν ένα μάτσο βλακείες, και για μένα χρη-
σιμοποιούσε την επιστήμη προκειμένου να επιτρέψει σε όλους μας 
να ξεγλιστρήσουμε. 

Μέχρι εκείνο το σημείο είχα παραμείνει σιωπηλός, καθώς γύ-
ρω μου βρίσκονταν ένα σωρό έξυπνοι άνθρωποι, κι εγώ αισθανό-
μουν βλάκας, όμως, κάποιος στο ακροατήριο παρατήρησε την έκ-
φρασή μου και ρώτησε αν συμφωνούσα. Κι είμαι άνθρωπος που, 
αν μου κάνεις μια ευθεία ερώτηση, δεν πρόκειται να μασήσω τα 
λόγια μου.

«Είναι διαφορετικό να βιώνεις μια κατάσταση από το να τη με-
λετάς», είπα και ύστερα στράφηκα προς τον καθηγητή. «Αυτό που 
είπατε ισχύει για τους περισσότερους ανθρώπους, αλλά όχι για το 
εκατό τοις εκατό. Θα υπάρχει πάντοτε εκείνο το ένα τοις εκατό, 
εμείς που είμαστε πρόθυμοι να παλέψουμε, προκειμένου να αψη-
φήσουμε τις πιθανότητες».

Στη συνέχεια, περιέγραψα αυτά που γνώριζα από προσωπική 
εμπειρία. Δηλαδή, ότι ο καθένας μπορεί να εξελιχτεί σε έναν τε-
λείως διαφορετικό άνθρωπο και να πετύχει αυτά που οι δήθεν ει-
δικοί, σαν κι εκείνον, ισχυρίζονται ότι είναι ανέφικτα, όμως χρειά-
ζεται πολλή καρδιά, θέληση και ένας θωρακισμένος νους.

Ο Ηράκλειτος, ένας φιλόσοφος που γεννήθηκε στην Περσική 
Αυτοκρατορία τον 5ο αιώνα π.Χ., είχε δίκιο όταν έγραψε για τους 
άντρες στο πεδίο της μάχης. «Από τους εκατό άντρες», έγραψε, «οι 
δέκα δε θα έπρεπε να βρίσκονται καν εκεί, οι ογδόντα είναι απλώς 
στόχοι, οι εννιά είναι πραγματικοί μαχητές, κι είμαστε τυχεροί που 
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τους έχουμε, καθώς αυτοί μπαίνουν μπροστά στη μάχη. Όμως, ο 
ένας, αυτός ο ένας είναι πολεμιστής…»

Από τη στιγμή που παίρνεις την πρώτη σου ανάσα, ξεκινά ο 
χρόνος μέχρι να πεθάνεις. Ταυτόχρονα, ξεκινά ο χρόνος προκει-
μένου να βρεις το μεγαλείο σου και να καταστείς ο Ένας Πολεμι-
στής. Από εσένα, όμως, εξαρτάται να ετοιμαστείς για τη μάχη που 
σε περιμένει. Μονάχα εσύ μπορείς να κατακτήσεις τον νου σου, κι 
αυτό είναι που απαιτείται προκειμένου να ζήσεις μια τολμηρή ζωή, 
γεμάτη επιτεύγματα που οι περισσότεροι άνθρωποι νομίζουν πως 
είναι πέρα από τις δυνατότητές τους.

Εγώ δεν είμαι ιδιοφυΐα, όπως εκείνοι οι καθηγητές στο ΜΙΤ, όμως 
είμαι εκείνος ο Ένας Πολεμιστής. Κι η ιστορία που θα διαβάσεις 
στη συνέχεια, η ιστορία της σκατένιας ζωής μου, θα φωτίσει ένα 
αποδεδειγμένο μονοπάτι προς την αυτοκυριαρχία, προσφέροντάς 
σου τη δυνατότητα να αντιμετωπίσεις την πραγματικότητα, να μη 
χαρίζεσαι στον εαυτό σου, να ξεπεράσεις τον πόνο, να μάθεις να 
αγαπάς αυτά που φοβάσαι, να απολαμβάνεις την αποτυχία, να ζεις 
στο μέγιστο των δυνατοτήτων σου και να ανακαλύψεις τον αληθι-
νό εαυτό σου.

Οι άνθρωποι αλλάζουν μέσα από τη μελέτη, τη συνήθεια και 
τις ιστορίες. Μέσα από τη δική μου ιστορία θα μάθεις τι είναι ικα-
νά να καταφέρουν σώμα και νους, όταν ωθούνται στο μέγιστο των 
δυνατοτήτων τους, καθώς και το πώς να φτάσεις εκεί. Κι αυτό για-
τί από τη στιγμή που παίρνεις την απόφαση, ό,τι κι αν σταθεί μπρο-
στά του, ο ρατσισμός, ο σεξισμός, οι τραυματισμοί, ένα διαζύγιο, 
κατάθλιψη, παχυσαρκία, κάποια προσωπική τραγωδία ή και η φτώ-
χεια, μετατρέπεται σε καύσιμο για τη μεταμόρφωσή σου.

Τα βήματα που περιγράφονται στη συνέχεια αποτελούν έναν 
εξελικτικό αλγόριθμο που κονιορτοποιεί τα εμπόδια, εκπέμπει με-
γαλείο και προσφέρει διαρκή γαλήνη.

Ελπίζω να είσαι έτοιμος. Έφτασε η στιγμή να αναμετρηθείς με 
τον εαυτό σου.
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Κ Ε ΦΆ Λ Ά Ι Ο  1

ΚΑΝΟΝΊΚΑ, ΗΜΟΥΝ  
ΧΑΜΈΝΟΣ ΑΠΟ ΧΈΡΊ

Βρήκαμε την κόλαση σε μια όμορφη γειτονιά. Το 1981 το Γουί-
λιαμσβιλ αποτελούσε την πλέον δελεαστική συνοικία του Μπά-

φαλο στην Πολιτεία της Νέας Υόρκης. Ήταν δεντροφυτεμένη και 
φιλική, και οι ασφαλείς δρόμοι της περιστοιχίζονταν από όμορφα 
σπίτια, στα οποία κατοικούσαν υποδειγματικοί πολίτες. Γιατροί, δι-
κηγόροι, στελέχη χαλυβουργιών, οδοντίατροι και επαγγελματίες 
αθλητές κατοικούσαν εκεί, μαζί με τις συζύγους τους, που τους λά-
τρευαν, και τα 2,2 παιδιά τους. Τα αυτοκίνητα ήταν καινούργια, οι 
δρόμοι καθαροί, οι προοπτικές απεριόριστες. Μιλάμε για μια ζω-
ντανή εκδοχή του Αμερικανικού Ονείρου. Η Κόλαση ήταν ένα γω-
νιακό οικόπεδο στην οδό Παραδείσου.

Εκεί μέναμε, σε ένα διώροφο σπίτι με τέσσερα υπνοδωμάτια, 
φτιαγμένο από ξύλο βαμμένο άσπρο, με τέσσερις τετραγωνισμέ-
νους στύλους που πλαισίωναν μια μπροστινή βεράντα, η οποία 
κατέληγε στο πιο φαρδύ, καταπράσινο γρασίδι της γειτονιάς. Στην 
πίσω πλευρά είχαμε ένα λαχανόκηπο και ένα γκαράζ δύο θέσεων, 
όπου στεγάζονταν μια Ρολς Ρόις Σίλβερ Κλάουντ του 1962 και μια 
Μερσεντές 450 SLC του 1980, ενώ στο δρομάκι μπροστά στο σπί-
τι ήταν σταθμευμένη μια ολοκαίνουρια, αστραφτερή μαύρη Κορ-
βέτ, μοντέλο του 1981. Όλοι οι κάτοικοι στην οδό Παραδείσου βρί-
σκονταν κοντά στην κορυφή της τροφικής αλυσίδας και, κρίνο-
ντας από τα φαινόμενα, οι περισσότεροι γείτονές μας νόμιζαν ότι 
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εμείς, η υποτίθεται ευτυχισμένη, καλά προσαρμοσμένη οικογένεια 
Γκόγκινς, αποτελούσαμε την αιχμή του δόρατος. Όμως, οι αστρα-
φτερές επιφάνειες αντανακλούν πολύ περισσότερα από όσα επι-
τρέπουν να φαίνονται.

Μας έβλεπαν τα περισσότερα πρωινά της εργάσιμης βδομάδας 
μαζεμένους μπροστά στο σπίτι στις εφτά το πρωί. Ο πατέρας μου, 
ο Τράνις Γκόγκινς, δεν ήταν ψηλός, όμως ήταν γοητευτικός και εί-
χε τη σωματοδομή πυγμάχου. Φορούσε χειροποίητα κουστούμια, 
το χαμόγελό του ήταν θερμό και φυσικό. Έδινε την εντύπωση ενός 
πετυχημένου επιχειρηματία που ετοιμαζόταν να πάει στη δουλειά. 
Η μητέρα μου, η Τζάκι, ήταν δεκαεφτά χρόνια μικρότερη, λεπτο-
καμωμένη και πανέμορφη, ενώ ο αδερφός μου κι εγώ ήμασταν 
καθωσπρέπει, καλοντυμένοι, με τζιν παντελόνια και κολλαριστά 
πουκάμισα σε παστέλ χρώματα, φορτωμένοι με τις σχολικές τσά-
ντες μας, όπως όλα τα άλλα παιδιά. Τα λευκά παιδιά. Στη δική μας 
εκδοχή της εύπορης Αμερικής, το δρομάκι μπροστά από κάθε σπί-
τι ήταν μια σκηνή όπου ανταλλάσσονταν νεύματα και χαιρετισμοί, 
προτού γονείς και παιδιά πάρουν τον δρόμο τους, για τη δουλειά 
και το σχολείο. Οι γείτονες έβλεπαν αυτό που ήθελαν να δουν. Κα-
νείς δε σκάλιζε την επιφάνεια.

Ευτυχώς! Η αλήθεια ήταν ότι η οικογένεια Γκόγκινς είχε μόλις 
επιστρέψει από ένα ακόμα ξενύχτι στη γειτονιά, κι αν η οδός Πα-
ραδείσου ήταν η Κόλαση, εγώ συμβίωνα με τον ίδιο τον Διάβολο. 
Με το που έκλειναν την εξώπορτα ή έστριβαν στη γωνία οι γείτο-
νές μας, ο χαμογελαστός πατέρας μου γινόταν βλοσυρός. Μοίρα-
ζε αυστηρά εντολές και τραβούσε μέσα, να κοιμηθεί για να συνέλ-
θει, όμως εμείς δεν είχαμε ξεμπερδέψει. Ο αδερφός μου, Τράνις ο 
Νεότερος, κι εγώ έπρεπε να πάμε κάπου, κι ήταν ευθύνη της άυ-
πνης μητέρας μας να μας μεταφέρει εκεί.

Το 1981 πήγαινα στην πρώτη τάξη και τα είχα τελείως χαμένα 
στο σχολείο, πραγματικά. Όχι επειδή τα μαθήματα ήταν δύσκολα 
–τουλάχιστον, όχι ακόμα–, αλλά επειδή δεν μπορούσα να μείνω 
ξύπνιος. Η μελωδική φωνή της δασκάλας ήταν το νανούρισμά μου, 
τα σταυρωμένα μπράτσα μου πάνω στο θρανίο ένα απαλό μαξι-
λάρι, ενώ οι αυστηρές της παρατηρήσεις, μόλις με τσάκωνε να ονει-
ρεύομαι, ένα στενόχωρο ξυπνητήρι που δεν εννοούσε να σταμα-
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τήσει. Τα παιδιά, σε τόσο νεαρή ηλικία, είναι σαν σφουγγάρια. 
Απορροφούν λέξεις και ιδέες, με ασύλληπτη ταχύτητα, προκειμέ-
νου να διαμορφώσουν μια θεμέλια βάση, πάνω στην οποία οι πε-
ρισσότεροι άνθρωποι οικοδομούν γνώσεις που τους συνοδεύουν 
σε όλη τους τη ζωή, όπως η ανάγνωση, η γραφή και τα στοιχειώ-
δη μαθηματικά, όμως εγώ, επειδή δούλευα τη νύχτα, τα περισσό-
τερα πρωινά δεν μπορούσα να συγκεντρωθώ σε τίποτα, πέρα από 
την προσπάθεια να παραμείνω ξύπνιος.

Τα διαλείμματα και η γυμναστική αποτελούσαν ναρκοπέδια, αλ-
λά τελείως διαφορετικής μορφής. Έξω, στην αυλή, το να παραμεί-
νω ξύπνιος ήταν το εύκολο κομμάτι. Το δύσκολο ήταν να κρύβο-
μαι. Δεν μπορούσα να αφήσω το πουκάμισό μου να σηκωθεί. Δεν 
μπορούσα να φορέσω σορτσάκι. Οι μελανιές αποτελούσαν κόκκι-
νες σημαίες που δεν μπορούσα να δείξω, γιατί, αν συνέβαινε αυ-
τό, ήταν βέβαιο ότι θα μάζευα ακόμα περισσότερες. Και πάλι, σε 
εκείνη την αυλή και στην τάξη ήξερα ότι ήμουν ασφαλής, τουλά-
χιστον για λίγο. Ήταν ο μοναδικός χώρος όπου δεν μπορούσε να 
με φτάσει εκείνος, τουλάχιστον, όχι σωματικά. Ο αδερφός μου επι-
χειρούσε να διατηρεί αντίστοιχες ισορροπίες στην έκτη τάξη. Είχε 
τα δικά του τραύματα που καλούνταν να κρύψει, τη δική του αϋ-
πνία να αντιμετωπίσει, καθώς, από τη στιγμή που χτυπούσε εκεί-
νο το κουδούνι, ξεκινούσε η πραγματική ζωή.

Η διαδρομή από το Γουίλιαμσβιλ μέχρι τη συνοικία Μάστεν, στο 
Ανατολικό Μπάφαλο, έπαιρνε περίπου μισή ώρα, όμως, πρακτικά, 
ήταν σαν δύο διαφορετικοί κόσμοι. Όπως και το μεγαλύτερο μέ-
ρος του Ανατολικού Μπάφαλο, το Μάστεν ήταν μια γειτονιά η 
οποία κατοικούνταν από μαύρους, μέλη της εργατικής τάξης, και 
το όλο περιβάλλον ήταν κάπως τραχύ. Βέβαια, στις αρχές της δε-
καετίας του ’80 δεν είχε μετατραπεί ακόμα σε κανονικό γκέτο, όπως 
τώρα. Εκείνα τα χρόνια η «Χαλυβουργία Μπέθλεχεμ» εξακολου-
θούσε να λειτουργεί και το Μπάφαλο αποτελούσε την τελευταία 
πόλη τις Ηνωμένες Πολιτείες που ζούσε από τον χάλυβα. Οι περισ-
σότεροι άντρες στην πόλη, μαύροι και λευκοί, είχαν καλές δουλειές 
στη βιομηχανία, και πληρώνονταν αξιοπρεπείς μισθούς, πράγμα 
που σήμαινε ότι κυκλοφορούσε χρήμα στο Μάστεν. Για τον πατέ-
ρα μου, η δουλειά πήγαινε πάντοτε καλά.
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Από τα είκοσι χρόνια του, ήταν ιδιοκτήτης ενός κέντρου διανο-
μής αναψυκτικών, καθώς και τεσσάρων δρομολογίων, στην περιο-
χή του Μπάφαλο. Αυτό μεταφραζόταν σε καλά λεφτά για ένα νεα-
ρό, όμως εκείνος είχε μεγαλύτερα όνειρα και το βλέμμα του στραμ-
μένο στο μέλλον. Το μέλλον του είχε τέσσερις τροχούς και μελω-
δίες ντίσκο και φανκ για μουσική υπόκρουση. Όταν έκλεισε ένα 
συνοικιακό αρτοποιείο, εκείνος νοίκιασε το κτήριο και άνοιξε μία 
από τις πρώτες πίστες για πατίνια στο Μπάφαλο.

Δέκα χρόνια αργότερα, το «Σκέιτλαντ» είχε μεταφερθεί σε ένα 
κτήριο επί της οδού Φέρι, το οποίο κάλυπτε σχεδόν ολόκληρο οι-
κοδομικό τετράγωνο στο Μάστεν. Πάνω από την πίστα άνοιξε 
μπαρ, το οποίο ονόμασε «Βερμίλιον Ρουμ». Τη δεκαετία του ’70, 
αποτελούσε το κορυφαίο στέκι στο Ανατολικό Μπάφαλο, κι εκεί 
ήταν που γνώρισε τη μητέρα μου, όταν εκείνη ήταν μόλις δεκαεν-
νιά χρόνων κι αυτός τριάντα έξι. Ήταν η πρώτη φορά που ζούσε 
μακριά από το σπίτι της. Η Τζάκι είχε μεγαλώσει ως μέλος της Κα-
θολικής Εκκλησίας. Ο Τράνις ήταν γιος ιερέα και γνώριζε τη γλώσ-
σα της αρκετά καλά, ώστε να υποδυθεί τον πιστό, πράγμα που της 
άρεσε. Όμως, ας είμαστε ρεαλιστές. Εξίσου καθοριστική ήταν η 
γοητεία του.

Ο Τράνις ο Νεότερος γεννήθηκε το 1971. Εγώ γεννήθηκα το 1975 
και, μέχρι να γίνω έξι χρόνων, η μόδα με τα πατίνια υπό τους ήχους 
της ντίσκο βρισκόταν στο φρενήρες αποκορύφωμά της. Στο «Σκέιτ-
λαντ» κάθε βράδυ γινόταν χαμός. Συνήθως πηγαίναμε εκεί γύρω 
στις πέντε το απόγευμα, κι όσο ο αδερφός μου δούλευε στο κυλι-
κείο –όπου έφτιαχνε ποπκόρν, έψηνε λουκάνικα, γέμιζε τον ψύκτη 
και έψηνε πίτσες–, εγώ οργάνωνα τα πατίνια, ανάλογα με τα μεγέ-
θη και το είδος τους. Κάθε απόγευμα, στεκόμουν πάνω σε μια σκα-
λίτσα και ψέκαζα τον εξοπλισμό για τον οποίο ήμουν υπεύθυνος 
με αποσμητικό, ενώ αντικαθιστούσα τις λαστιχένιες τάπες. Εκείνη 
η μυρωδιά του σπρέι σχημάτιζε σύννεφο γύρω μου, φώλιαζε στα 
ρουθούνια μου. Τα μάτια μου ήταν διαρκώς κόκκινα. Επί ώρες, ήταν 
το μόνο πράγμα που μύριζα. Όμως, αυτές ήταν οι περισπάσεις που 
έπρεπε να προσπερνώ, προκειμένου να παραμένω οργανωμένος 
και ξύπνιος. Κι αυτό γιατί ο πατέρας μου, από το κουβούκλιο του 
ντιτζέι, παρακολουθούσε διαρκώς, οπότε, έτσι και χάνονταν τίπο-
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τα πατίνια, την είχα πολύ άσχημα. Προτού ανοίξει το μαγαζί, κα-
θάριζα την πίστα, με μια μάπα που είχε δυο φορές το μπόι μου.

Γύρω στις έξι, η μητέρα μου μας φώναζε να πάμε για φαγητό 
στο γραφείο πίσω από το μαγαζί. Εκείνη η γυναίκα ζούσε σε μια 
διαρκή κατάσταση άρνησης, όμως το μητρικό της ένστικτο ήταν 
αυθεντικό, και φοβερά έντονο, καθώς πάσχιζε να γραπωθεί από 
το οποιοδήποτε ίχνος κανονικότητας. Κάθε βράδυ, σε εκείνο το 
γραφείο, έστηνε δυο ηλεκτρικά μάτια στο πάτωμα, καθόταν με τα 
πόδια διπλωμένα πίσω της και ετοίμαζε κανονικό δείπνο –ψητό 

«Σκέιτλαντ», σε ηλικία έξι χρόνων.
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κατσαρόλας, πατάτες, φασολάκια και ψωμάκια–, όση ώρα ο πατέ-
ρας μου έκλεινε τα βιβλία και έκανε τηλεφωνήματα.

Το φαγητό ήταν καλό, όμως ήδη από τα έξι ή τα εφτά μου χρό-
νια ήξερα ότι το «οικογενειακό δείπνο» μας ήταν ένα γελοίο κακέ-
κτυπο αυτού που απολάμβαναν οι περισσότερες οικογένειες. Εκτός 
αυτού, τρώγαμε βιαστικά. Δεν υπήρχε χρόνος να το απολαύσου-
με καθώς, στις 19:00 το απόγευμα, με το που άνοιγε το μαγαζί, το 
πανηγύρι ξεκινούσε, κι όλοι μας έπρεπε να βρισκόμαστε στις θέ-
σεις μας, έτοιμοι στα πόστα μας. Ο πατέρας μου ήταν ο σερίφης, 
κι από τη στιγμή που έπαιρνε θέση πίσω από τα πικάπ, μας είχε 
όλους στο στόχαστρο. Σάρωνε την αίθουσα, σαν μάτι που δεν του 
ξέφευγε το παραμικρό, κι έτσι και τα σκάτωνες, θα τα άκουγες για 
τα καλά. Εκτός κι αν σε καταχέριζε πρώτα.

Η αίθουσα δεν ήταν κάτι το ιδιαίτερο κάτω από τα σκληρά, κα-
νονικά φώτα, όμως από τη στιγμή που εκείνος τα χαμήλωνε, τα 
φαντεζί φώτα έλουζαν την πίστα στο κόκκινο και αντανακλούσαν 
πάνω στα καθρεφτάκια της ντισκομπάλας δημιουργώντας ένα φα-
νταστικό χώρο. Όλη τη βδομάδα, εργάσιμες και αργίες, εκατοντά-
δες πελάτες διάβαιναν το κατώφλι. Στις περισσότερες περιπτώσεις, 
έρχονταν ως οικογένειες· πλήρωναν τα τρία δολάρια στην είσοδο 
και μισό δολάριο για τα πατίνια, προτού περάσουν στην πίστα.

Εγώ νοίκιαζα τα πατίνια και διαχειριζόμουν μόνος μου ολόκλη-
ρο το πόστο. Κουβαλούσα μαζί μου εκείνη τη σκαλίτσα, σαν πατε-
ρίτσα. Χωρίς αυτήν, οι πελάτες δεν μπορούσαν καν να με δουν. Τα 
πατίνια στα μεγαλύτερα μεγέθη βρίσκονταν κάτω από τον πάγκο, 
όμως τα μικρότερα μεγέθη ήταν φυλαγμένα τόσο ψηλά, ώστε ανα-
γκαζόμουν να σκαρφαλώνω στα ράφια, πράγμα που έκανε κάθε 
φορά τους πελάτες να γελούν. Η μητέρα μου ήταν η μοναδική τα-
μίας. Εκείνη εισέπραττε τα εισιτήρια και, για τον Τράνις, το χρήμα 
ήταν το παν. Μετρούσε τους ανθρώπους, όπως έμπαιναν στο μα-
γαζί, λογάριαζε τις εισπράξεις σε πραγματικό χρόνο, οπότε είχε μια 
χοντρική ιδέα του τι να περιμένει, όταν καθόταν να μετρήσει το 
ταμείο, μετά το κλείσιμο. Και για το καλό όλων μας, δεν έπρεπε να 
το βρει λειψό.

Όλα τα χρήματα ήταν δικά του. Οι υπόλοιποι δε βγάζαμε ούτε 
δεκάρα για τον κόπο μας. Μάλιστα, η μητέρα μου δεν είχε ποτέ 
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δικά της χρήματα. Δεν είχε λογαριασμό σε τράπεζα, ούτε πιστω-
τικές κάρτες στο όνομά της. Εκείνος ήλεγχε τα πάντα, κι όλοι μας 
ξέραμε τι θα συνέβαινε, αν το ταμείο της μητέρας δεν ήταν όπως 
έπρεπε.

Κανείς από τους πελάτες που έρχονταν στο μαγαζί δεν τα ήξε-
ρε αυτά, βέβαια. Στο μυαλό τους, το «Σκέιτλαντ» ήταν μια παρα-
μυθένια οικογενειακή επιχείρηση. Ο πατέρας μου έπαιζε στα πι-
κάπ ντίσκο και φανκ, που βρίσκονταν στα τελειώματά τους, καθώς 
και τις πρώτες επιτυχίες της χιπ χοπ. Τα μπάσα βροντούσαν στους 
κόκκινους τοίχους, με τις επιτυχίες του καμαριού του Μπάφαλο, 
του Ρικ Τζέιμς, των Funkadelic του Τζορτζ Κλίντον, καθώς και τα 
πρώτα κομμάτια που κυκλοφόρησαν οι πιονέροι της χιπ χοπ, οι 
Run-DMC. Σε κάποιους άρεσαν τα γρήγορα πατίνια. Και σε εμένα 
άρεσε να πηγαίνω γρήγορα, όμως είχαμε και κάμποσους χορευ-
τές, οπότε στην πίστα έπεφταν πολλές φιγούρες.

Για το πρώτο δίωρο περίπου, οι γονείς έμεναν κάτω και έκαναν 
πατίνια ή χάζευαν τα παιδιά τους να περιφέρονται στην οβάλ πί-
στα, όμως κάποια στιγμή ανηφόριζαν στο μπαρ επάνω να στή-
σουν τη δική τους φάση, κι όταν συγκεντρώνονταν αρκετοί εκεί, 
ο Τράνις την έκανε από το πόστο του ντιτζέι, για να τους ακολου-
θήσει. Ο πατέρας μου θεωρούνταν ο ανεπίσημος δήμαρχος του 
Μάστεν κι ήταν φαφλατάς πολιτικάντης μέχρι το μεδούλι. Οι πε-
λάτες του ήταν τα πιόνια του, κι αυτό που δεν καταλάβαιναν ήταν 
πως, όσα ποτά κι αν τους κερνούσε, όσες αγκαλιές κι αν τους μοί-
ραζε, τους είχε όλους γραμμένους εκεί που δεν πιάνει μελάνι. Για 
κείνον, όλοι τους ήταν ανθρωπόμορφα πορτοφόλια. Κι αν σε κερ-
νούσε ένα ποτό, ήταν επειδή ήξερε ότι θα πλήρωνες από την τσέ-
πη σου δύο και τρία ακόμα.

Παρότι οργανώναμε κατά καιρούς ολονύχτια πάρτι και εικοσι-
τετράωρους μαραθωνίους, το μαγαζί συνήθως έκλεινε στις 22:00 
τη νύχτα. Τότε ήταν που η μητέρα, ο αδερφός μου κι εγώ πιάναμε 
δουλειά, ώστε να ψαρέψουμε ματωμένα ταμπόν μέσα από τις σκα-
τωμένες τουαλέτες, να αερίσουμε τα δύο μπάνια για να φύγει η 
μυρωδιά της κάνναβης, να ξεκολλήσουμε τις γεμάτες μικρόβια τσί-
χλες από την πίστα, να καθαρίσουμε την κουζίνα του κυλικείου και 
να καταγράψουμε τα αποθέματα. Λίγο πριν από τα μεσάνυχτα, 
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φτάναμε κατάκοποι στο γραφείο. Η μητέρα μου σκέπαζε τον αδερ-
φό μου κι εμένα με μια κουβέρτα στον καναπέ που υπήρχε εκεί, 
με τα κεφάλια μας αντικριστά, ενώ το ταβάνι τρανταζόταν από τα 
μπάσα της φανκ μουσικής.

Η μητέρα μου δεν είχε σχολάσει ακόμα.
Με το που πατούσε το πόδι της στο μπαρ, ο Τράνις την έβαζε 

να κάνει την πορτιέρισσα ή να ανεβοκατεβαίνει σαν το μουλάρι 
στο υπόγειο, για να φέρει κάσες με ποτά. Πάντοτε υπήρχε κάποια 
αγγαρεία να κάνει, δε σταματούσε στιγμή να κινείται, ενώ ο πατέ-
ρας μου βρισκόταν διαρκώς σε επιφυλακή από τη γωνιά του στο 
μπαρ, από όπου μπορούσε να παρατηρεί ολόκληρο τον χώρο. Εκεί-
να τα χρόνια, ο Ρικ Τζέιμς, γέννημα-θρέμμα του Μπάφαλο και ένας 
από τους στενότερους φίλους του πατέρα μου, περνούσε από το 
μαγαζί κάθε φορά που βρισκόταν στην πόλη· στάθμευε την κούρ-
σα του στο πεζοδρόμιο, ακριβώς μπροστά. Η κούρσα αυτή ήταν 
η ρεκλάμα του, ανακοίνωνε στη γειτονιά πως ένας αστέρας της 
φανκ βρισκόταν στο μαγαζί. Και δεν ήταν ο μόνος επώνυμος που 
περνούσε από εκεί. Ο Όου Τζέι Σίμπσον, ένα από τα μεγαλύτερα 
αστέρια του αμερικανικού ποδοσφαίρου, ήταν τακτικός θαμώνας, 
μαζί με προς συμπαίκτες του στην ομάδα των Μπάφαλο Μπιλς, 
όπως και ο Τέντι Πέντεργκρας και τα μέλη των Sister Sledge. Κι αν 
τα ονόματα αυτά δε σου λένε κάτι, αναζήτησέ τα.

Ίσως, αν ήμουν μεγαλύτερος ή αν ο πατέρας μου ήταν καλός 
άνθρωπος, να αισθανόμουν κάποια περηφάνια που αποτέλεσα 
κομμάτι ενός τέτοιου πολιτιστικού ρεύματος, όμως τα μικρά παι-
διά δε συγκινούνται από τέτοιες καταστάσεις στη ζωή. Θα έλεγε 
κανείς πως, όποιοι κι αν είναι οι γονείς μας, με ό,τι κι αν ασχολού-
νται, όλοι μας γεννιόμαστε με μια πυξίδα ηθικής σωστά ρυθμισμέ-
νη. Όταν είσαι έξι, εφτά ή οχτώ χρόνων, ξέρεις τι είναι αυτό που 
νιώθεις μέσα σου σωστό και τι πέρα για πέρα λάθος. Κι όταν γεν-
νιέσαι μέσα σε έναν κυκλώνα τρόμου και πόνου, ξέρεις ότι δε χρειά-
ζεται να είναι έτσι τα πράγματα, κι εκείνη η αλήθεια σε τρυπάει σαν 
σκλήθρο στο κουρντισμένο μυαλό σου. Μπορείς να επιλέξεις να 
την αγνοήσεις, όμως ο υποτονικός πόνος είναι πάντοτε εκεί, κα-
θώς οι μέρες και οι νύχτες γίνονται κουβάρι και σχηματίζουν μια 
ενιαία, θολή ανάμνηση.
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Ορισμένες στιγμές ξεχωρίζουν, όμως, και αυτή που έχω τώρα 
κατά νου εξακολουθεί να με στοιχειώνει. Ήταν η νύχτα που η μη-
τέρα μου εμφανίστηκε στο μπαρ νωρίτερα από ό,τι κανονικά, οπό-
τε τσάκωσε τον πατέρα μου να έχει πλευρίσει μια γυναίκα κάπου 
δέκα χρόνια νεότερή της. Ο Τράνις την είδε που τον κοίταζε και σή-
κωσε τους ώμους του, ενώ η μητέρα μου κατέβασε στο καπάκι δυο 
σφηνάκια ουίσκι, για να καλμάρει τα νεύρα της. Ο πατέρας μου εί-
δε την αντίδρασή της κι αδιαφόρησε παντελώς.

Η μητέρα μου ήξερε τι συνέβαινε. Ήξερε ότι ο Τράνις προωθού-
σε πόρνες στην απέναντι πλευρά των συνόρων, στο Φορτ Ίρι, στον 
Καναδά. Ένα εξοχικό, που ανήκε στον πρόεδρο μίας από τις μεγα-
λύτερες τράπεζες του Μπάφαλο, ήταν η έδρα του εποχικού μπορντέ-
λου του. Σύστηνε τις κοπέλες του στους τραπεζίτες του Μπάφαλο 
κάθε φορά που χρειαζόταν μεγαλύτερη πίστωση, κι εκείνα τα δά-
νεια πάντοτε εγκρίνονταν. Η μητέρα μου ήξερε ότι η νεαρή γυναί-
κα που παρατηρούσε τώρα ήταν μία από τις κοπέλες στη δούλεψή 
του. Την είχε δει και άλλοτε. Μια φορά, τους είχε πετύχει να πηδιού-
νται πάνω στον καναπέ του γραφείου του μαγαζιού, εκεί όπου έβα-
ζε τα παιδιά της να κοιμηθούν σχεδόν κάθε νύχτα. Όταν τους έπια-
σε στα πράσα, η γυναίκα τής χαμογέλασε. Ο Τράνις σήκωσε τους 
ώμους του. Όχι, η μητέρα μου δεν ήταν ανίδεη, όμως, κάθε φορά 
που το διαπίστωνε με τα ίδια της τα μάτια, ήταν επώδυνο.

Γύρω στα μεσάνυχτα, η μητέρα μου μπήκε στο αμάξι με έναν 
από τους σεκιουριτάδες που είχαμε στο μαγαζί, για να κάνει μια 
κατάθεση. Εκείνος την ικέτεψε να αφήσει τον πατέρα μου. Της εί-
πε να σηκωθεί να φύγει την ίδια κιόλας νύχτα. Ίσως να ήξερε τι θα 
ακολουθούσε. Το ήξερε κι εκείνη, όμως δεν μπορούσε να φύγει, 
καθώς δεν είχε το παραμικρό δικό της εισόδημα, ούτε και σκόπευε 
να μας αφήσει στα χέρια του. Εκτός αυτού, δεν είχε κανένα δικαίω-
μα στην περιουσία, καθώς ο Τράνις είχε αρνηθεί πεισματικά να την 
παντρευτεί, πράγμα το οποίο αποτελούσε για κείνη γρίφο τον 
οποίο μόλις τότε άρχιζε να λύνει. Η μητέρα μου καταγόταν από μια 
σοβαρή, μεσοαστική οικογένεια, κι ήταν ανέκαθεν ενάρετος χα-
ρακτήρας. Αυτό ήταν κάτι που ενοχλούσε τον πατέρα μου αφά-
νταστα, φερόταν στις πόρνες του καλύτερα από ό,τι στη μητέρα 
των παιδιών του, και το αποτέλεσμα ήταν ότι την είχε παγιδέψει. 
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Εκείνη ήταν εκατό τοις εκατό εξαρτημένη από τις διαθέσεις του, κι 
αν αποφάσιζε να φύγει, θα έπρεπε να το κάνει χωρίς να πάρει το 
παραμικρό.

Ο αδερφός μου κι εγώ δεν κοιμόμασταν ποτέ καλά στο μαγα-
ζί. Το ταβάνι έτρεμε, καθώς το γραφείο βρισκόταν ακριβώς κάτω 
από την πίστα του μπαρ. Όταν εμφανίστηκε στο δωμάτιο η μητέ-
ρα μου εκείνη τη νύχτα, ήμουν ήδη ξύπνιος. Χαμογέλασε, όμως 
εγώ παρατήρησα τα βουρκωμένα μάτια της και θυμάμαι ότι μύρι-
σα το ουίσκι στην ανάσα της, όταν με πήρε στην αγκαλιά της, όσο 
πιο τρυφερά μπορούσε. Ο πατέρας μου ήρθε λίγο μετά, πιωμένος 
κι εκνευρισμένος. Τράβηξε ένα πιστόλι, κάτω από το μαξιλάρι όπου 
κοιμόμουν (ναι, σωστά το διάβασες, υπήρχε ένα γεμάτο όπλο κά-
τω από το μαξιλάρι όπου κοιμόμουν στα έξι μου!) το έστρεψε κα-
ταπάνω μου και χαμογέλασε, προτού το κρύψει κάτω από το μπα-
τζάκι του παντελονιού του, σε μια θήκη περασμένη γύρω από τον 
αστράγαλό του. Στο άλλο του χέρι κρατούσε δυο καφετιές χαρτο-
σακούλες, γεμάτες με σχεδόν δέκα χιλιάδες δολάρια, σε μετρητά. 
Μέχρι στιγμής, ήταν μια συνηθισμένη νύχτα.

Οι γονείς μου δε μίλησαν στον δρόμο της επιστροφής στο σπί-
τι, αν και ήταν αισθητή η ένταση μεταξύ τους. Η μητέρα μου στα-
μάτησε το αυτοκίνητο στο δρομάκι μπροστά στο σπίτι της οδού 
Παραδείσου λίγο πριν από τις 06:00 το πρωί, κάπως νωρίς για τα 
μέτρα μας. Ο Τράνις βγήκε παραπατώντας από το αμάξι, απενερ-
γοποίησε τον συναγερμό, άφησε τα μετρητά πάνω στο τραπέζι της 
κουζίνας και ανέβηκε στον επάνω όροφο. Τον ακολουθήσαμε, οπό-
τε η μητέρα μου μας έβαλε και τους δύο στα κρεβάτια μας, με φί-
λησε στο μέτωπο και έσβησε το φως, προτού περάσει στη μεγά-
λη κρεβατοκάμαρα, κι εκεί τον βρήκε να την περιμένει χαϊδεύο-
ντας τη δερμάτινη ζώνη του. Δεν άρεσε στον Τράνις να τον αγριο-
κοιτάζει η γυναίκα του, ιδίως δημόσια. 

«Αυτή η ζώνη ήρθε ως εδώ από το Τέξας, για να σε περιλάβει», 
της είπε, ψύχραιμα.

Τότε, άρχισε να την τινάζει, έχοντας την αγκράφα για βαρίδι. 
Κάποιες φορές η μητέρα μου αντιστεκόταν, κι αυτό έκανε τη συ-
γκεκριμένη νύχτα. Εκσφενδόνισε ένα μαρμάρινο κηροπήγιο ενα-
ντίον του. Εκείνος έσκυψε, και το κηροπήγιο έσκασε με γδούπο 
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στον τοίχο. Η μητέρα μου έτρεξε στο μπάνιο, κλείδωσε την πόρτα 
και λούφαξε στην τουαλέτα. Ο Τράνις έσπασε την πόρτα με κλο-
τσιές και της έριξε ένα δυνατό, ανάστροφο χαστούκι. Το κεφάλι 
της βρήκε με δύναμη πάνω στον τοίχο. Ήταν σχεδόν αναίσθητη 
όταν τη βούτηξε από τα μαλλιά και την έβγαλε σέρνοντάς τη στον 
διάδρομο.

Εν τω μεταξύ, ο αδερφός μου κι εγώ είχαμε ακούσει το βίαιο ξέ-
σπασμά του, οπότε τον είδαμε να τη σέρνει μέχρι τα σκαλιά του 
πρώτου ορόφου, κι εκεί έσκυψε από πάνω της κρατώντας τη ζώ-
νη στο χέρι. Η μητέρα μου αιμορραγούσε από τον κρόταφο και το 
χείλος της, και στη θέα του αίματός της κάτι θέριεψε μέσα μου. 
Εκείνη τη στιγμή το μίσος μου κατανίκησε τον φόβο μου. Έτρεξα 
κάτω και πήδηξα πάνω στην πλάτη του, κατέβασα τις μικροσκοπι-
κές γροθιές μου πάνω στην πλάτη του, γρατζούνισα τα μάτια του. 
Τον είχα αιφνιδιάσει, οπότε γονάτισε το ένα πόδι του. Άρχισα να 
ωρύομαι.

«Μη χτυπάς τη μαμά μου!» ούρλιαξα. 
Με πέταξε κάτω, κινήθηκε απειλητικά προς το μέρος μου, με τη 

ζώνη στο χέρι, κι ύστερα στράφηκε προς τη μητέρα μου.
«Μεγαλώνεις έναν γκάνγκστερ», είπε χαμογελώντας λοξά.
Κουλουριάστηκα, όταν άρχισε να κατεβάζει τη ζώνη πάνω μου. 

Ένιωθα τις μελανιές να σχηματίζονται στην πλάτη μου, ενώ η μη-
τέρα μου σερνόταν προς τον πίνακα του συναγερμού, κοντά στην 
εξώπορτα. Πάτησε το πλήκτρο πανικού, οπότε μια εκκωφαντική 
σειρήνα σάρωσε το σπίτι. Ο Τράνις κοκκάλωσε, έστρεψε το βλέμ-
μα προς το ταβάνι, σκούπισε το μέτωπο με το μανίκι του, πήρε 
βαθιά ανάσα, πέρασε τη ζώνη γύρω από τη μέση του, την έδεσε 
και πήγε επάνω, για να ξεπλύνει από το πρόσωπό του όλη εκείνη 
την κακία και το μίσος. Η αστυνομία βρισκόταν καθ’ οδόν, και το 
ήξερε.

Η ανακούφιση της μητέρας μου αποδείχτηκε βραχύβια. Όταν 
ήρθαν οι αστυνομικοί, ο Τράνις τούς υποδέχτηκε στην πόρτα. Εκεί-
νοι κοίταξαν πίσω του, προς τη μητέρα μου, που στεκόταν αρκε-
τά βήματα πιο μέσα, με πρόσωπο πρησμένο, γεμάτο ξεραμένα αί-
ματα. Όμως, ήταν αλλιώς τα πράγματα εκείνα τα χρόνια. Δεν ήξε-
ραν τι σημαίνει #MeToo τότε. Εκείνες οι καταστάσεις δεν υπήρχαν 
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καν, οπότε δεν της έδωσαν σημασία. Ο Τράνις τούς είπε πως δεν 
είχε συμβεί κάτι το ιδιαίτερο. Απλώς, είχε χρειαστεί να επιβάλει λί-
γη απαραίτητη οικογενειακή πειθαρχία. 

«Δείτε σπιταρόνα. Σας φαίνεται να κακομεταχειρίζομαι τη γυ-
ναίκα μου;» ρώτησε. «Της παίρνω γούνες, διαμαντένια δαχτυλίδια, 
σκοτώνομαι στη δουλειά να της προσφέρω ό,τι θελήσει, κι εκείνη 
πάει και μου πετάει ένα μαρμάρινο κηροπήγιο στο κεφάλι. Κακο-
μαθημένη είναι».

Οι αστυνομικοί χασκογελούσαν, μαζί με τον πατέρα μου, καθώς 
τους συνόδευε στο περιπολικό τους. Έφυγαν χωρίς να της μιλήσουν 
καν. Ο Τράνις δεν τη χτύπησε ξανά εκείνο το πρωί. Δε χρειάστηκε. 
Η ψυχολογική ζημιά είχε γίνει. Από εκείνο το σημείο κι έπειτα, μας 
ήταν ξεκάθαρο πως, σε ό,τι αφορούσε τον Τράνις και τον νόμο, η 
κυνηγετική σεζόν είχε ξεκινήσει, και τα θηράματα ήμασταν εμείς.

Στην πορεία του επόμενου χρόνου, το πρόγραμμά μας δεν άλ-
λαξε ιδιαίτερα, και οι ξυλοδαρμοί συνεχίζονταν, ενώ η μητέρα μου 
προσπαθούσε να κουκουλώσει το σκοτάδι με φωτεινές αναλαμπές. 
Ήξερε ότι ήθελα να γίνω πρόσκοπος, οπότε με έγραψε στο τοπι-
κό σύστημα. Θυμάμαι ακόμα να φοράω εκείνη τη σκούρα μπλε 
κονκάρδα του λυκόπουλου ένα Σάββατο. Αισθανόμουν περήφα-
νος που φορούσα στολή, ξέροντας πως, τουλάχιστον για μερικές 
ώρες, μπορούσα να προσποιηθώ ότι ήμουν ένα παιδί όπως όλα τα 
άλλα. Η μητέρα μου χαμογελούσε, καθώς κατευθυνόμασταν στην 
εξώπορτα. Η περηφάνια μου, το χαμόγελό της δεν είχαν να κάνουν 
με τους προσκόπους. Πήγαζαν από ένα βαθύτερο τόπο. Αναλαμ-
βάναμε δράση προκειμένου να βρούμε κάτι θετικό στους εαυτούς 
μας, σε μια ζοφερή κατάσταση. Ήταν μια απόδειξη της σημασίας 
μας, του ότι δεν ήμασταν ολότελα ανήμποροι.

Τότε ήταν που επέστρεψε ο πατέρας μου από το μπαρ. 
«Για πού το βάλατε εσείς οι δύο;» 
Με αγριοκοίταξε. Εγώ κάρφωσα το βλέμμα μου στην πόρτα. Η 

μητέρα μου ξερόβηξε.
«Πηγαίνω τον Ντέιβιντ στην πρώτη συνάντηση των προσκό-

πων», είπε μαλακά.
«Σε γελάσανε!» Σήκωσα το κεφάλι, κι εκείνος γέλασε, ενώ τα 

μάτια μου βούρκωναν. «Θα πάμε στον ιππόδρομο».
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Μέσα στην επόμενη ώρα, είχαμε φτάσει στο «Μπατάβια 
Ντάουνς», έναν ιππόδρομο όπου οι τζόκεϊ οδηγούν ελαφρά αμα-
ξίδια. Ο πατέρας μου άρπαξε ένα πρόγραμμα των αγώνων, με το 
που διαβήκαμε την είσοδο. Επί ώρες, οι τρεις μας τον βλέπαμε να 
βάζει το ένα στοίχημα μετά το άλλο, να καπνίζει τα τσιγάρα απα-
νωτά, να πίνει ουίσκι και να βλαστημάει, καθώς κανένα από τα άλο-
γα στα οποία ποντάριζε δεν κατάφερνε να τερματίσει σε θέση που 
πλήρωνε. Κι ενώ ο πατέρας μου ωρυόταν στους θεούς του στοι-
χήματος και γινόταν θέαμα, εγώ προσπαθούσα να γίνομαι όσο μι-
κρότερος μπορούσα, κάθε φορά που περνούσαν από δίπλα μας 
άλλοι άνθρωποι, όμως, όσο και να το προσπαθούσα, ξεχώριζα. 
Ήμουν το μοναδικό παιδί σε εκείνες τις κερκίδες, που ήταν ντυμέ-
νο λυκόπουλο. Βασικά, πρέπει να ήμουν το μοναδικό μαύρο λυκό-
πουλο που είχαν δει στη ζωή τους, κι η στολή μου ήταν ένα ψέμα. 
Ήμουν κάλπικος.

Ο Τράνις έχασε χιλιάδες δολάρια εκείνη τη μέρα, και στον δρό-
μο της επιστροφής δεν έλεγε να το βουλώσει, ενώ η φωνή του εί-
χε βραχνιάσει από τη νικοτίνη. Ο αδερφός μου κι εγώ καθόμασταν 
στο στενόχωρο πίσω κάθισμα, και κάθε φορά που ο Τράνις έφτυ-
νε από το παράθυρο, τα φλέματα γυρνούσαν μπούμερανγκ στο 
πρόσωπό μου. Κάθε στάλα από τα απαίσια σάλια του ζεματούσε 
σαν φαρμάκι και φούντωνε το μίσος μου. Είχα μάθει από καιρό ότι 
ο καλύτερος τρόπος για να αποφύγω ένα ξυλοφόρτωμα ήταν να 
γίνομαι όσο το δυνατόν πιο αόρατος, να αποστρέφω το βλέμμα 
μου, να φεύγω από το σώμα μου και να ελπίζω να περάσω απαρα-
τήρητος. Ήταν μια τακτική την οποία είχαμε εξελίξει όλοι μας με 
την πάροδο των χρόνων, όμως εγώ είχα μπαφιάσει με αυτό το χά-
λι. Δε σκόπευα να συνεχίσω να κρύβομαι από τον Διάβολο. Εκείνο 
το απόγευμα, καθώς ο Τράνις έπαιρνε τον αυτοκινητόδρομο και 
τον δρόμο της επιστροφής στο σπίτι, εξακολουθούσε να βλαστη-
μάει θεούς και δαίμονες, ενώ εγώ τον κάρφωνα με το βλέμμα μου 
από το πίσω κάθισμα. Έχεις ακουστά τη φράση «Η πίστη είναι ισχυ-
ρότερη από τον φόβο»; Στη δική μου περίπτωση, ισχυρότερο ήταν 
το μίσος. 

Με είδε που τον κοίταζα, μέσα από τον εσωτερικό καθρέφτη 
του αυτοκινήτου.
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«Έχεις να πεις κάτι;»
«Δεν έπρεπε να πάμε στον ιππόδρομο, έτσι κι αλλιώς», είπα.
Ο αδερφός μου γύρισε και με κοίταξε λες και είχα τρελαθεί. Η 

μητέρα μου ανακάθισε ανήσυχη στη θέση της.
«Για ξαναπές το αυτό». Άρθρωσε τα λόγια του αργά, οι λέξεις 

έσταζαν τρόμο. Εγώ δεν είπα κουβέντα, οπότε εκείνος βάλθηκε να 
απλώνει το χέρι του προς τα πίσω προσπαθώντας να με χτυπήσει. 
Όμως, ήμουν πολύ μικρόσωμος κι ήταν εύκολο να κρυφτώ. Το αυ-
τοκίνητο κινούνταν απότομα αριστερά και δεξιά, καθώς εκείνος 
είχε μισοστρίψει προς τη μεριά μου ρίχνοντας μπουνιές στον αέ-
ρα. Μετά βίας είχε καταφέρει να με αγγίξει, πράγμα που κόρωνε 
ακόμα χειρότερα τον θυμό του. Ακολούθησε βουβαμάρα, μέχρι 
που κατάφερε να ηρεμήσει κάπως. «Μόλις γυρίσουμε σπίτι, θα βγά-
λεις τα ρούχα σου».

Αυτό έλεγε κάθε φορά που ήταν έτοιμος να σου ρίξει ένα γερό 
μπερντάχι, και δεν υπήρχε τρόπος να το αποφύγεις. Έκανα αυτό 
που μου είπε. Πήγα στο δωμάτιό μου, έβγαλα τα ρούχα μου, βγή-
κα στον διάδρομο, πήγα στο δωμάτιό του, έκλεισα την πόρτα πί-
σω μου, έσβησα τα φώτα κι ύστερα πήγα και ξάπλωσα στη γωνιά 
του κρεβατιού, με τα πόδια μου να κρέμονται, το σώμα μου γερ-
μένο μπροστά και τον πισινό μου εκτεθειμένο. Αυτό όριζε το πρω-
τόκολλο, το οποίο είχε σχεδιάσει εκείνος, ώστε να προκύπτει ο μέ-
γιστος ψυχολογικός και σωματικός πόνος.

Οι ξυλοδαρμοί συχνά ήταν βάναυσοι, όμως η αναμονή ήταν το 
χειρότερο. Δεν μπορούσα να δω την πόρτα πίσω μου, όμως ο Τρά-
νις δε βιαζόταν, άφηνε τον τρόμο μου να φουντώσει. Όταν τον 
άκουσα να ανοίγει την πόρτα, ο πανικός μου κορυφώθηκε. Ακόμα 
και τότε, το δωμάτιο ήταν τόσο σκοτεινό, ώστε δεν μπορούσα να 
διακρίνω πολλά πράγματα με την περιφερειακή μου όραση, και 
δεν μπορούσα να προετοιμαστώ για το πρώτο χτύπημα, μέχρι που 
η ζώνη του βρήκε πάνω στην επιδερμίδα μου. Και ποτέ δεν περιο-
ριζόταν σε μια δυο ψιλές. Ούτε και υπήρχε συγκεκριμένη διάρκεια, 
οπότε ποτέ δεν ξέραμε πότε ή αν θα σταματούσε.

Ο συγκεκριμένος ξυλοδαρμός κράτησε ατελείωτα λεπτά. Ξε-
κίνησε από τον πισινό μου, όμως έτσουζαν τόσο τα χτυπήματα, 
ώστε τον κάλυψα με τις παλάμες μου, κι έτσι σημάδεψε χαμηλό-
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τερα, χτυπώντας τους μηρούς μου. Όταν προσπάθησα να φυλα-
χτώ εκεί, έβαλε στόχο την πλάτη μου, χαμηλά. Με χτύπησε με τη 
ζώνη δεκάδες φορές, μου είχε κοπεί η ανάσα, έβηχα, μούσκεμα 
στον ιδρώτα, μέχρι να σχολάσει. Βαριανάσαινα, όμως δεν έκλαι-
γα. Η κακία του ήταν απολύτως αληθινή, και αντλούσα κουράγιο 
από το μίσος μου. Αρνήθηκα να προσφέρω σε εκείνο τον καριό-
λη αυτή την ικανοποίηση. Απλώς σηκώθηκα, κοίταξα τον Διάβο-
λο στα μάτια, πήγα κουτσαίνοντας στο δωμάτιό μου και στάθη-
κα μπροστά στον καθρέφτη. Ήμουν γεμάτος σημάδια, από τον 
λαιμό μέχρι τη μέσα πλευρά των γονάτων μου. Έκανα μέρες να 
πάω σχολείο.

Όταν πέφτεις συστηματικά θύμα ξυλοδαρμού, η ελπίδα εξανε-
μίζεται. Πνίγεις τα συναισθήματά σου, όμως το τραύμα που υφί-
σταται εκτονώνεται με ασυνείδητους τρόπους. Μετά τους αναρίθ-
μητους ξυλοδαρμούς που είχε υποστεί και είχε παρακολουθήσει, 
ο συγκεκριμένος ξυλοδαρμός άφησε τη μητέρα μου σε μια κατά-
σταση διαρκούς ζάλης, μετατρέποντάς τη στο άνευρο σαρκίο της 
γυναίκας που θυμόμουν από πριν. Τον περισσότερο καιρό ήταν 
αφηρημένη και χαμένη, εκτός από τις φορές που τον άκουγε να τη 
φωνάζει. Τότε, κινητοποιούνταν αμέσως, λες και ήταν σκλάβα του. 
Πέρασαν χρόνια μέχρι να μάθω ότι εκείνη την περίοδο σκεφτόταν 
να αυτοκτονήσει. 

Ο αδερφός μου κι εγώ ξεσπούσαμε τον πόνο μας ο ένας στον 
άλλο. Καθόμασταν ή στεκόμασταν αντικριστά, κι εκείνος μού έρι-
χνε γροθιές, όσο δυνατότερα μπορούσε. Συνήθως όλο αυτό ξεκι-
νούσε σαν παιχνίδι, όμως ήταν τέσσερα χρόνια μεγαλύτερός μου, 
πολύ δυνατότερος, και με έβρισκε με όλη του τη δύναμη. Κάθε φο-
ρά που έπεφτα, σηκωνόμουν, κι εκείνος με χτυπούσε ξανά, όσο 
δυνατότερα μπορούσε, βγάζοντας κραυγές σαν μαχητής πολεμι-
κών τεχνών, όσο τού επέτρεπαν τα πνευμόνια του, με όψη παρα-
μορφωμένη από την οργή.

«Δεν πονάει καθόλου! Ψοφίμι είσαι;» του φώναζα. 
Ήθελα να ξέρει ότι μπορούσα να αντέξω περισσότερο πόνο 

από όσο θα μπορούσε να μου προκαλέσει, όμως, όταν έφτανε η 
ώρα να πέσω για ύπνο και δεν υπήρχαν άλλες μάχες να δοθούν, 
ούτε κάπου να κρυφτώ, έβρεχα το κρεβάτι. Σχεδόν κάθε νύχτα.
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